

# 进入装修旺季 消费者如何防范装修陷阱

周口报业电子商城《优选家装》频道为您支招

新房子尽快装修好，开开心心入住，是不少业主的愿望。然而，约定好了交房时间，到期后仍是毛坯房；合同签约的预算价格和结算价相差50%左右……装修中遇到这样的事，会让人很抓狂。记者近日走访周口市区发现，装修乱象再次进入公众视野。今日起，周口报业电子商城《优选家装》频道正式开通。《优选家装》频道不仅为周口市民提供家装免费设计、免费验房、免费检测甲醛等公益服务，每期还将为大家解析装修陷阱。

## 一、装修预算价和实际结算价差别较大

川汇区某小区业主李小姐2017年装修的房子，装修公司的预算价是6.2万元，最后结算时变成了9.5万元，价差近50%。她对比了报价单和结算单才发现，客厅天花板造型报价是30元/平方米，最后结算价却是70多元/平方米，相差一倍多；电位报的是安装40个，最后达60个。李小姐找装修公司理论，得到的答复是：“装修前合同上就已白纸黑字写明‘最终结算按实际工程量计算’，增加的项目也得到了业主的同意，故不存在违约。”

### 陷阱解析——

#### 水电报价不报数量只报单价

目前，市面上有的装修公司只报单价，也就是说，总价当中不包含水电项目的费用。还有的水电工程报价不按“位”算，而是按“米”算，出现一些不良施工队在对电路走线的规划上舍近求远，从而增加收费。

“还有的装修公司或施工队会跟业主说，水电数量报不准，到时按实际工程量收费。但实际上有一个大概的标准可进行估算，例如，120平方米的房间，没有特殊要求的话，45~50个电位基本够用。”一位业内人士表示，遇到这种情况，消费者觉得除了水电外其余项目报价合理，水电单价也不贵，到时水电按实际工程量计算也合理，总价也较低，相比包含水电报价更贵的公司，消费者更容易接受此类公司的服务。

出现增项的原因还有报价时的面积与实际面积相差较大，天花板也容易增项。业主应注意，有些天花板的造型比较复杂，报价时要让装饰公司把侧面面积也计算进去。

### 防范指南

1.周口多家知名装修公司均表示，按照行规，10%左右的增项是正常的。签合同前，业主先看报价单，特别要注意有没有哪个项目的数量标注为“0”，还要看报价面积与实际面积是否相符，是否存在漏项等。

2.在报价单中注明装修增减项目的额度，最好对总价有个限量。例如，规定在总价的基础上不能超出多少或者商定一口价，整个装修投资就相对可控，装修完就按报价的内容来验收。

3.不少业主在装修过程中主动要求增项，造成实际装修费用攀高。建议装修前请专业设计师根据家庭居住结构（如是否有老人、小孩），从满足居家方便的角度做出尽可能完善的设计。

## 二、工期拖延 加钱才做

小段的房子面积110平方米，位于周口某建材城附近，他以为靠近家装、建材市场，装修会快点搞定。孰料，从2017年5月初开始装修，至今还没完工。“装修公司有时说天气不合适，年底又说工人都回家了，加钱才做，一个月只露几次面。”工期的一再拖延，令小段十分担心今年9月结婚时能否住上新房。

### 陷阱解析——

#### 合同中各环节的施工时间不明确

有一些小型装修公司把装修工程外包给施工队，而施工队一到年底或装修旺季接单比较多，只能各处出现一下，工期自然延长。如果找一些施工队装修，还有可能在装修没达到某个环节时，就被要求支付下一笔工程款，如果不支付就不干活。业主没办法，工程已经进行了一半，再换人太折腾，只能听施工队的。更有甚者，有的施工队工头到了年底卷款逃跑，工人就找业主追要工程款。还有一种情况，业主没有在合同上约定开工时间和完工时间，对每个环节的施工时间不明确，导致日后维权困难。

### 防范指南

1.如果装修合同中约定了具体工期，并且明确规定了工期延误应承担怎么样的赔偿责任，那么装修公司就应当承担工期延误的违约责任。

2.业主可以和装修公司书面约定一个更为详细的施工计划，将水电、泥工、木工、油漆工等工序细化到每一个具体的日期。  
（优选）

## ●欢迎读者互动●

您对本期内容有何看法？家装中还遇到过哪些问题？  
欢迎广大读者拨打热线电话：18639402569，参与互动讨论。



## 送给即将要装修的你 关注周口优选

### 1. 免费设计

免费获得1套私人订制的设计方案

### 2. 免费验房

收房验房 报业护航  
空鼓、漏水、裂痕等房屋质量问题  
一网打尽

### 3. 免费测甲醛